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1. REGISTRO NAZIONALE DEI PRODOTTI DESTINATI AD UNA ALIMENTAZIONE PARTICOLARE 

2. INTEGRATORI ALIMENTARI CON IVA AL 10%, SERVE LA CLASSIFICAZIONE DELLE DOGANE 

3. COMUNICAZIONE DI SICUREZZA AIFA SU RISPERIDONE 

4. LE NUOVE QUOTE CONTRIBUTIVE PER GLI ISCRITTI ALL’ENPAF 
 
 

1. REGISTRO NAZIONALE DEI PRODOTTI DESTINATI AD UNA ALIMENTAZIONE 

PARTICOLARE 

 
Il Ministero della Salute ha pubblicato sul proprio portale web l’aggiornamento del Registro Nazionale 
dei prodotti destinati ad una alimentazione particolare (art. 7 del DM 8 giugno 2001). 
Le variazioni riguardano gli elenchi degli alimenti destinati a fini medici speciali, degli alimenti senza 
glutine e delle formule per lattanti. 
https://www.salute.gov.it/portale/alimentiParticolariIntegratori/dettaglioContenutiAlimentiParticolariInt
egratori.jsp?lingua=italiano&id=3667&area=Alimenti%20particolari%20e%20integratori&menu=regist
ri  
 
 

2. INTEGRATORI ALIMENTARI CON IVA AL 10%, SERVE LA CLASSIFICAZIONE DELLE 

DOGANE 

L'aliquota IVA ridotta del 10% non può essere applicata indiscriminatamente alle vendite di 
integratori alimentari, ma solo se tali prodotti rientrano nella voce doganale 21.06. 

La consulenza giuridica n. 2 del 3 maggio 2024 dell'Agenzia delle Entrate chiarisce che la cessione di 
integratori alimentari non sempre beneficia dell'aliquota IVA del 10% come previsto dalla normativa 
vigente. Secondo la Tabella A parte III allegata al Dpr n. 633/72, gli integratori alimentari possono 
essere soggetti all'aliquota ridotta del 10% solo se classificati alla voce doganale 21.06 della 
Nomenclatura combinata. 
Un'azienda ha sostenuto che gli integratori alimentari, conformi alle normative vigenti e inseriti nel 
registro nazionale, dovrebbero essere sempre assoggettati all'aliquota IVA del 10%, senza necessità 
di interpello doganale preventivo. Tuttavia, l'Amministrazione Finanziaria ha precisato che 
l'applicazione dell'aliquota ridotta dipende dalla classificazione doganale degli integratori. 
Anche se la normativa è stata modificata per includere espressamente gli integratori sotto forma di 
sciroppo nell'aliquota ridotta del 10%, l'applicazione di tale aliquota rimane subordinata alla 
classificazione doganale. Pertanto, integratori che soddisfano i requisiti del D. Lgs. n. 169/2004 ma 
sono classificati diversamente dalla Nomenclatura combinata non possono beneficiare dell'aliquota 
ridotta. 
https://www.fiscooggi.it/ 
https://www.agenziaentrate.gov.it  

 
 

3. COMUNICAZIONE DI SICUREZZA AIFA SU RISPERIDONE 
 
L'Agenzia Italiana del Farmaco, a seguito della segnalazione di casi di sovradosaggio accidentale 
dovuti ad errori di somministrazione di medicinali contenenti risperidone in soluzione orale in bambini 
e adolescenti, richiama l’attenzione sull’importanza di somministrare la dose corretta. 
Il sovradosaggio può portare a gravi eventi avversi a carico soprattutto del SNC, a livello 
cardiovascolare e gastrointestinale, come sonnolenza, sedazione, tachicardia, ipotensione, sintomi 
extrapiramidali, vomito, prolungamento dell’intervallo QT e convulsioni. 
Si raccomanda ai medici prescrittori e ai farmacisti di istruire attentamente i genitori e/o chi si prende 
cura dei pazienti su come misurare l’esatta dose da somministrare e di accertarsi della corretta 
comprensione da parte di questi ultimi. 
In caso di qualunque dubbio sull'uso del medicinale, i genitori, e/o chi si prende cura del paziente, 
devono consultare il proprio medico o farmacista. 
 
https://www.aifa.gov.it/documents/20142/1135360/Comunicazione-AIFA-Risperidone_03.05.2024.pdf  
 
 
 
 

https://www.salute.gov.it/portale/alimentiParticolariIntegratori/dettaglioContenutiAlimentiParticolariIntegratori.jsp?lingua=italiano&id=3667&area=Alimenti%20particolari%20e%20integratori&menu=registri
https://www.salute.gov.it/portale/alimentiParticolariIntegratori/dettaglioContenutiAlimentiParticolariIntegratori.jsp?lingua=italiano&id=3667&area=Alimenti%20particolari%20e%20integratori&menu=registri
https://www.salute.gov.it/portale/alimentiParticolariIntegratori/dettaglioContenutiAlimentiParticolariIntegratori.jsp?lingua=italiano&id=3667&area=Alimenti%20particolari%20e%20integratori&menu=registri
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/6101216/Risposta+n.+2_2024.pdf/dab1c731-0071-cab0-4eb9-2a326bf33f59
https://www.fiscooggi.it/rubrica/normativa-e-prassi/articolo/integratori-alimentari-iva-al-10-serve-classificazione-delle
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/6101216/Risposta+n.+2_2024.pdf/dab1c731-0071-cab0-4eb9-2a326bf33f59
https://www.aifa.gov.it/documents/20142/1135360/Comunicazione-AIFA-Risperidone_03.05.2024.pdf
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4. LE NUOVE QUOTE CONTRIBUTIVE PER GLI ISCRITTI ALL’ENPAF 

 
L’Enpaf ha comunicato gli importi dei contributi dovuti dagli iscritti per l’anno 2024.  
 

Contributo Previdenza Assistenza Maternità Totale 

Intero 5.272,00 31,00 13,00 5.316,00 

Doppio 10.544,00 31,00 13,00 10.588,00 

Triplo 15.816,00 31,00 13,00 15.860,00 

Rid. del 33,33% 3.515,00 31,00 13,00 3.559,00 

Rid. del 50% 2.636,00 31,00 13,00 2.680,00 

Rid. del 85% 791,00 31,00 13,00 835,00 

Sol. 3% (dipendenti) 158,00 31,00 13,00 202,00 

Sol. 1% (disoccupati) 53,00 31,00 13,00 97,00 

 
Contributo associativo una tantum: euro 52,00 

(non dovuto dai neoiscritti che chiedono di versare il contributo di solidarietà) 
 
L’Enpaf ha inoltre comunicato che anche quest’anno la riscossione della contribuzione di previdenza, 
assistenza e maternità avverrà attraverso la piattaforma dei pagamenti PagoPa. 
 
 
Cordiali saluti. 

 
Il Segretario Il Presidente 

Maurizio Giacomazzi Federico Conte 
 

 


